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НАЦІОНАЛЬНІ МЕНШИНИ  
І ПРАВО НА САМОВИЗНАЧЕННЯ 

 
Питання про право національних меншин на самовизначення є 

актуальним і не безспірним в міжнародному публічному праві. Рішення 
даної проблеми ставить перед міжнародними організаціями питання, 
відповіді на які мають неоднозначний характер. Чи є відмінність між 
правом народу на самовизначення і правом меншини на 
самовизначення? Чи може народ, який опинився в статусі національної 
меншини, користуватися правом на самовизначення? І таких питань 
доволі багато і від відповіді на них фактично залежить геополітична 
карта світу. 

В дослідженні були використані наукові доробки таких авторів як  
А.Х. Абашидзе, Ю.Г. Барсегова, К.А. Бекяшева, І.П. Блищенко, Д.Б. Левіна, 
Р.А. Каламкарян, В.А. Карташкіна, Г.І. Курдюкова, І.І. Лукашука та ін. 

Мета даної статті є встановлення, чи мають національні меншини 
право на самовизначення. 

Право народів на самовизначення є імперативним принципом 
міжнародного публічного права і не ставиться під сумнів. Однак, 
закріпивши право на самовизначення, ООН чітко не визначила суб’єктів 
самовизначення і умови реалізації даного права, що часом веде до його 
різних тлумачень, а також до суб’єктивних і довільних політичних 
рішень. 

Спірним питанням в теорії міжнародного права є право національних 
меншин на самовизначення. За загальним правилом, національні 
меншини не мають право на самовизначення, так як на міжнародному і 
внутрішньодержавному рівні існує спеціальний механізм захисту їх 
прав. Однак через неясність і відсутність чітких визначень таких базових 
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понять, як «народ», «нація», «національна меншина», деякі вчені 
відстоюють точку зору, згідно з якою національні меншини мають право 
на самовизначення поряд з іншими групами індивідів, що утворюють 
разом «народ». 

На міжнародному рівні відсутня загальновизнане визначення 
національної меншини. Необхідно відзначити, що в рамках ООН 
робилися спроби визначити поняття меншості. Спробу дати 
універсальне визначення груп, які за міжнародним правом можуть 
відноситися до національних меншин, зробив спеціальний доповідач 
Підкомісії ООН щодо попередження дискримінації та захисту меншин, 
Ф. Капоторте. Він визначав меншість як «групу, меншу за чисельністю 
по порівняно з іншою частиною населення держави, що займає 
недомінуюче положення, члени якої є громадянами держави, мають 
етнічні, релігійні або мовні особливості, що відрізняються від 
особливостей іншої частини населення і виявляють хоча б тільки 
імпліцитно почуття солідарності, яке має на меті зберегти їх культуру, 
традиції, релігію або мову» [1, c. 23]. 

Крім того, в ст. 1 Декларації ООН про права меншин, прийнятої в 
1992 р. консенсусом, йдеться про меншини як про самобутню, 
національну і етнічну, культурну, релігійну та мовну групи. У Декларації 
про права осіб, що належать до національних або етнічних, релігійних і 
мовних меншин 1992 року, визнаються права меншин на існування і 
самобутність, проте право на самовизначення, що належить народам, 
Декларація не поширює на меншини. У ст. 1 Декларації встановлюється 
обов’язок держав охороняти існування і самобутність національних або 
етнічних, культурних, релігійних та мовних меншин та заохочувати 
створення умов для розвитку їхньої самобутності [2]. 

На регіональному рівні права національних меншин захищені в ряді 
документів, прийнятих в рамках Співдружності Незалежних Держав, 
Ради Європи, Європейського Союзу тощо Наприклад, Конвенція про 
забезпечення прав осіб, що належать до національних меншин від  
21 жовтня 1994. Конвенція визначає національні меншини як групи осіб, 
«які постійно проживають на території однієї Договірної Сторони і 
мають її громадянство, які за своїм етнічним походженням, мовою, 
культурою, релігією або традицій відрізняються від основного населення 
відповідної Договірної Сторони» [3].  

Ще одним регіональним документом є Паризька Хартія для Нової 
Європи 1990 р., прийнята в рамках ОБСЄ. У ній учасники 



34 │ Сучасні погляди на реформування законодавства 
  
підтверджують, що мовна та релігійна самобутність національних 
меншин буде захищена, що особи, що належать до національних 
меншин, мають право вільно виражати, зберігати і розвивати цю 
самобутність без будь-якої дискримінації і умовах повної рівності перед 
законом. У Паризької Хартії для Нової Європи держави проголошують 
принципи демократії, відповідно до яких будуть проводити свою 
національну політику і діяльність на міжнародному рівні. Окремо варто 
наголосити на тому, що в зазначеному документі міститься положення 
про боротьбу з расовою та етнічною ненавистю, антисемітизмом, 
ксенофобією і дискримінацією щодо кого б то не було. 

Вперше на міжнародному рівні з питання права національної 
меншини на сецесію (у виняткових випадках) висловився Комітет 
доповідачів, призначених Лігою Націй для дачі висновку щодо спору 
щодо Аландських островів: «Відділення меншини від держави, 
частиною якого воно являється, і його включення до іншої держави 
може розглядатися тільки як абсолютно виняткове рішення, останній 
засіб, коли державі не вистачає волі або сил для прийняття і 
застосування справедливих і ефективних гарантій» [4]. 

Ряд науковців справедливо зазначають, що відмінність між 
національними меншинами і народом, що володіє правом на 
самовизначення не слід плутати народ з етнічними, релігійними або 
мовними меншинами, існування і права яких визнані в статті 27 
Міжнародного пакту про громадянські та політичні права. 

Однак ряд вчених припускає, що національні меншини можуть 
відділятися від суверенних держав лише в крайніх випадках, коли, 
наприклад, систематично, грубо і масово порушуються їх права. 

На нашу думку, у виняткових випадках національним меншинам 
може бути надано право на зовнішнє самовизначення в рамках доктрини 
ремедіальної сецесії. 

Отже, міжнародне публічне право не регламентує можливість 
застосовування терміну «самовизначення» по відношенню до 
національних меншин, навіть якщо, по суті, вони отримують 
самовизначення в тій чи іншій формі автономії. Міжнародне право веде 
мову тільки про захист прав меншин. Однак, на нашу думку, у 
виняткових випадках національним меншин варто надано право на 
зовнішнє самовизначення в рамках доктрини ремедіальной сецесії. 
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ТЛУМАЧЕННЯ МІЖНАРОДНИХ ДОГОВОРІВ  

 
Міжнародні договори є одним із найважливіших джерел права. Вони 

встановлюють основи світового правопорядку і поряд з іншими 
джерелами міжнародного права (міжнародними звичаями, принципами 
міжнародного права тощо) складають його нормативну систему, яка 
покликана регулювати відносини між народами, забезпечувати мир і 
стабільність у світі.  

Серед засобів, які забезпечують ефективну реалізацію міжнародних 
договорів, важливе місце належить тлумаченню. Як вид правової 
діяльності тлумачення виступає необхідною передумовою як процесу 
застосування міжнародних угод, так і міжнародного правотворчого 


